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Gemeinde Elmenhorst/Lichtenhagen  
 

 
Niederschrift 

Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus 
 

(vorbehaltlich der Genehmigung, Ergänzung bzw. Korrektur in der nächsten Sitzung) 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 29.10.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:15 Uhr 

Ort, Raum: Gemeindezentrum in Elmenhorst, Gewerbeallee 45, 18107 
Elmenhorst/Lichtenhagen 

 
Anwesend 
 
stellv. Vorsitzender 

Werner Iffländer  
Eckhardt Rosenkranz  
  
 

ordentliches Mitglied 

Ingo Anton  
Bernd Tietböhl  
  
 
 

Abwesend 
 
Vorsitzender 

Markus Krebes entschuldigt 
  
 
 

 
Gäste: 

BM Uwe Barten 
stellv. BM Manja Lange 
Herr Carsten Schersch, Behindertenbeauftragter 
10 Einwohner aus der Gemeinde 
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Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 

der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Hinweise zur 
Vertraulichkeit  
  

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
  

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 12.09.2024  
  

4 Sachstand Hundewiese/Hundetoiletten  
  

5 Sachstand Werbung Sporthalle  
  

6 Planung Jahresempfang  
  

7 Sachstand und Empfehlung Parkautomat Strandweg  
  

8 Beratung und Informationen zu aktuellen Themen  
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Hinweise zur Vertraulichkeit 
 

Der stellv. Vorsitzende des Ausschusses eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und 
stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
 

Anträge auf Änderung der Tagesordnung.  

1. Radweg Brückenquerung Steinbecker Eck 
2. Gestaltung Kreiselquerung Lichtenhagen 
3. Werbebeschilderung an den Ortseingängen 
Alle 3 Punkte werden unter TOP 8 behandelt. 
 
 
 
 
 

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 12.09.2024 
 

Auf Grund der nicht eingestellten Niederschrift vom 12.09.2024 wurde festgelegt, dass die 
Niederschrift in der nächsten Sitzung des Aussschusses beraten wird. 
 
 
 
 
 

4 Sachstand Hundewiese/Hundetoiletten 
 

Es wurde diskutiert, für die Gemeinde eine Hundewiese einzurichten. Als möglicher Standort 
wurde eine Fläche auf dem ehemaligen Garagenstellplatz (Lichtenhagen Dorf) diskutiert. 
Als leichter und kostengünstiger umsetzbar wurde der Vorschlag aufgegriffen, Kontakt mit 
den Verantwortlichen einer bereits bestehenden Hundewiese der Hansestadt Rostock unweit 
des ehemaligen Garagenkomplexes aufzunehmen.  
Der BM wird dazu Gespräche aufnehmen und den Ausschuss informieren. 
 
Hundetoiletten: 
2024 wurden 4 Hundetoiletten im Bereich der Gemeinde errichtet. In der Finanzplanung für 
das Jahr 2025 sind 4 weitere Toiletten geplant. 
Die Maßnahme wird von den Hundebesitzern angenommen und allgemein begrüßt. 
 
 
 
 
 

5 Sachstand Werbung Sporthalle 
 

Der Bürgermeister informierte über den Stand der Vorbereitung zur Installation der 
Werbetafeln. 
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6 Planung Jahresempfang 
 

Zur Erläuterung der Maßnahmen zur Vorbereitung und Durchführung des Jahresempfangs 
wurde der stellvertretenden Bürgermeisterin, Frau Manja Lange, das Rederecht erteilt. 
Der vorgestellte Rahmen wurde von den Ausschussmitgliedern gebilligt und positiv 
aufgenommen. 
Die aktualisierte Einladungsliste wird den Ausschussmitgliedern zur Überprüfung durch den 
BM zur Verfügung gestellt. 
 
 
 
 
 

7 Sachstand und Empfehlung Parkautomat Strandweg 
 

Die Fragen zur Aufstellung, Beschilderung, Zuständigkeiten und Abrechnung wurden geklärt. 
Die Möglichkeit, durch die Einnahmen Geld in die Gemeindekasse zu erhalten, wurde 
begrüßt. 
Es wurde die konkrete Forderung erhoben, die Einnahmen zielgerichtet für touristische 
Zwecke zu verwenden. 
Durch ein Mitglied des Ausschusses wurde der Wunsch geäußert, zu prüfen, ob die 
Möglichkeit besteht, für Anwohner der Gemeinde einen Sondertarif einzuräumen. 
 
Empfehlung:  
Der Ausschuss gibt die Empfehlung an die Gemeindevertretung, für den Parkplatz am 
Strand einen kostenpflichtigen Parkplatz einzurichten. 
Wir bitten um Beschlussvorlage 1. GV im Jahr 2025. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Anzahl Gremium-Mitglieder 5 
Anwesend 4 
Ja- Stimmen 4 
Nein-Stimmen 0 
 
Auftrag an die Verwaltung: 
Umsetzung entsprechend Empfehlung (Bürgerdienste)   Ja  /  Nein 
 
 
 
 
 

8 Beratung und Informationen zu aktuellen Themen 
 

Es wurden Fragen aufgeworfen, deren Zuständigkeit in erster Linie im Bauausschuss liegen. 
Durch ein Ausschussmitglied wurde die Idee eingebracht, auf einem der im Bau befindlichen 
Kreisverkehre eine Skulptur, die ein ortsansässiger Maler geschaffen hat, aufzustellen. 
Die Idee wurde positive aufgegriffen. 
 
Der BM Herr Barten und das Ausschussmitglied Herr Anton nehmen gemeinsam Kontakt mit 
dem Künstler auf und klären die Möglichkeit und Umsetzbarkeit. 
Bericht dazu auf der nächsten Ausschusssitzung. 
 
Eine weitere Frage lautete, wie sich die Gewerbetreibenden der Gemeinde durch Aufstellung 
von Werbetafeln an den Eingängen der Gemeinde sichtbar machen können. 
 
Der BM erklärte, dass es die Initiative eines Gewerbetreibenden gibt. 
Die Initiative ist interessierten Gewerbeunternehmen bekannt. 
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Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Werner Iffländer   
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